

# Διαγώνισμα Μαθηματικών Γ' Λυκείου (26/11/2022)

## 1ο ΘΕΜΑ

A3: Ο ισχυρισμός είναι ψευδής

Στο  $x=0$  η  $f$  δεν είναι παραγωγίσιμη:

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sqrt{x} - \sqrt{0}}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sqrt{x}}{\sqrt{x} \cdot x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1}{\sqrt{x}} = +\infty$$

A4: α) ΛΑΘΟΣ, β) ΛΑΘΟΣ, γ) ΛΑΘΟΣ, δ) ΛΑΘΟΣ  
ε) ΛΑΘΟΣ

## 2ο ΘΕΜΑ

B1: Η  $f$  συνεχής στο 0:  $\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^-} f(x)$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} (a\sqrt{x+1} - 1) = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{e^x - e}{e^x + 1}$$

$$a - 1 = \frac{1 - e}{2} \Leftrightarrow \boxed{a = 3 - 2e} \quad \text{①}$$

Η ερωτησμένη για  $x=3$  //  $y = \frac{1}{4}x + 2022$  οπότε  $f'(3) = \frac{1}{4}$

Για  $x > 0$ :  $f(x) = a\sqrt{x+1} - 1$  άρα  $f'(x) = \frac{a}{2\sqrt{x+1}} \xrightarrow{x=3} \frac{a}{4} = \frac{1}{4} \Leftrightarrow \boxed{a=1}$

①  $\Rightarrow \boxed{a=1}$

B2: Η  $f$  συνεχής στο 0 οπότε δεν έχει κατακόρυφες ασύμπτωτες

Στο  $+\infty$ :  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sqrt{x+1} - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{-x}{-x(\sqrt{x+1} + 1)} = 0 = \lambda$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} (f(x) - \lambda x) \stackrel{\lambda=0}{=} \lim_{x \rightarrow +\infty} (\sqrt{x+1} - 1) = +\infty$$

οπότε δεν υπάρχει ασύμπτωτη στο  $+\infty$

Στο  $-\infty$ :  $\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{e^x - 1}{e^x + 1} = \frac{0 - 1}{0 + 1} = -1$

οπότε η  $\boxed{y = -1}$  ορίζεται ασύμπτωτη στο  $-\infty$ .

$$B_3: \text{ Για } x > 0: f(x) = \sqrt{x+1} - 1 \text{ οπότε } f'(x) = \frac{1}{2\sqrt{x+1}}$$

$$\text{ Για } x < 0: f(x) = \frac{e^x - 1}{e^x + 1} \text{ οπότε } f'(x) = \frac{e^x(e^x + 1) - e^x(e^x - 1)}{(e^x + 1)^2}$$

$$f'(x) = \frac{2e^x}{(e^x + 1)^2}$$

$$\text{ Για } x = 0: \bullet \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sqrt{x+1} - 1 - 0}{x} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{x(\sqrt{x+1} + 1)} = \frac{1}{2}$$

$$\bullet \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{\frac{e^x - 1}{e^x + 1} - 0}{x - 0} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{e^x - 1}{x e^x + x} \stackrel{\frac{0}{0}}{\text{DLH}} \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{e^x}{e^x + x e^x + 1} = \frac{1}{2}$$

$$\text{ Άρα } f'(0) = \frac{1}{2}$$

$$\text{ Έτσι } f'(x) = \begin{cases} \frac{1}{2\sqrt{x+1}}, & x > 0 \\ \frac{1}{2}, & x = 0 \\ \frac{2e^x}{(e^x + 1)^2}, & x < 0 \end{cases} = \begin{cases} \frac{1}{2\sqrt{x+1}}, & x \geq 0 \\ \frac{2e^x}{(e^x + 1)^2}, & x < 0 \end{cases}$$

$$B_4: \text{ Έστω } B(x_0, f(x_0)) \text{ το σημείο επαφής, τότε η εφαπτομένη}$$

$$y - f(x_0) = f'(x_0)(x - x_0) \Leftrightarrow y - \sqrt{x_0+1} + 1 = \frac{1}{2\sqrt{x_0+1}}(x - x_0)$$

$$\xrightarrow[\text{επισημειώνω}]{A(-2, -1)} -x - \sqrt{x_0+1} + x = \frac{1}{2\sqrt{x_0+1}}(-2 - x_0)$$

$$\Leftrightarrow -2\sqrt{x_0+1} = -2 - x_0 \Leftrightarrow -2x_0 - 2 = -2 - x_0$$

$$\Leftrightarrow \boxed{x_0 = 0}$$

$$\text{ Εφ: } y - f(0) = f'(0)(x - 0) \Leftrightarrow y - 0 = \frac{1}{2}x \Leftrightarrow \boxed{y = \frac{1}{2}x}$$

### 3<sup>ο</sup> ΘΕΜΑ

Γ<sub>1</sub>: Αρκεί να αποδείξουμε ότι  $\delta\epsilon\varphi = \epsilon\varphi \frac{\eta}{4} \Leftrightarrow g'(0) = 1$

$$\bullet \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{g(x) - g(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{\frac{1}{1-x} - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{x}{1-x} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{1}{1-x} = 1$$

$$\bullet \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{g(x) - g(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1 + \eta k x - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\eta k x}{x} = 1$$

Άρα  $g'(0) = 1$

Γ<sub>2</sub>: Από υπόθεση  $\lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(x_0+h) - f(x_0-h)}{h} \geq 2$  (1)

$$\bullet \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(x_0+h) - f(x_0-h)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(x_0+h) - f(x_0)}{h} + \frac{f(x_0) - f(x_0-h)}{h}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \left[ \frac{f(x_0+h) - f(x_0)}{h} - \frac{f(x_0-h) - f(x_0)}{h} \right] = A$$

$$\triangleright \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(x_0+h) - f(x_0)}{h} = f'(x_0)$$

$$\triangleright \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(x_0-h) - f(x_0)}{h} \stackrel{u=-h}{\substack{\text{Για } h \rightarrow 0 \\ \text{το } u \rightarrow 0}} \lim_{u \rightarrow 0} \frac{f(x_0+u) - f(x_0)}{-u} = -f'(x_0)$$

οπότε  $A = 2f'(x_0) \stackrel{(1)}{\Rightarrow} \exists \delta > 0 \text{ ε. } 2f'(x_0) \geq 2 \Leftrightarrow f'(x_0) \geq 1$   
και αφού ισχύει για κάθε  $x_0 \in \mathbb{R} : f'(x) \geq 1 \Rightarrow f \uparrow$

Γ<sub>3</sub>: Για την δεδομένη χρονική στιγμή (που περνάει από το Β)

έχουμε:  $x(t_0) = -2$ ,  $y(t_0) = 1/3$  και  $y'(t_0) = -3$

Το ζητούμενο είναι το  $x'(t_0)$

$$\text{Για } x < 0 : g(x) = \frac{1}{1-x} \text{ οπότε } y(t) = \frac{1}{1-x(t)} \Leftrightarrow x(t) = 1 - \frac{1}{y(t)}$$

$$\text{Με παραχώριση: } x'(t) = \frac{y'(t)}{y^2(t)} \stackrel{t=t_0}{\Rightarrow} x'(t_0) = \frac{y'(t_0)}{y^2(t_0)} = \frac{-3}{1/9} = -27$$

$$\Leftrightarrow \boxed{x'(t_0) = -27 \text{ μον/δευτ}}$$

Γ4° Αν  $K(x_1, f(x_1))$  και  $\Lambda(x_2, g(x_2))$  τα σημεία επαφής των βωαρτήσεων  $f, g$  αντίστοιχα με κοινή εφαπτομένη έχουμε:

$$\text{Εφ}_f: y - f(x_1) = f'(x_1)(x - x_1) \Leftrightarrow y = f'(x_1)x + f(x_1) - x_1 f'(x_1)$$

$$\text{Εφ}_g: y - g(x_2) = g'(x_2)(x - x_2) \Leftrightarrow y = g'(x_2)x + g(x_2) - x_2 g'(x_2)$$

$$\text{Άρα πρέπει } \begin{cases} f'(x_1) = g'(x_2) & \textcircled{2} \\ \text{και} \\ f(x_1) - x_1 f'(x_1) = g(x_2) - x_2 g'(x_2) & \textcircled{3} \end{cases}$$

Αν  $x < 0$ :  $g'(x) = \frac{1}{(1-x)^2}$  άρα πρέπει (απο (2))  $f'(x_1) = \frac{1}{(1-x_2)^2}$

όπως απο το  $\Gamma_2$   $f'(x) \geq 1 \xrightarrow{x=x_1} f'(x_1) \geq 1 \Leftrightarrow \frac{1}{(1-x_2)^2} \geq 1$

$\Leftrightarrow (1-x_2)^2 \leq 1 \Leftrightarrow |1-x_2| \leq 1 \Leftrightarrow -1 \leq 1-x_2 \leq 1 \Leftrightarrow$

$\Leftrightarrow -2 \leq -x_2 \leq 0 \Leftrightarrow 0 \leq x_2 \leq 2$  Απορ. αφού  $x < 0$

Αν  $x \in [0, \pi]$ :  $g'(x) = \cos x$  (έχουμε απορ. ότι  $g'(0) = 1$  ( $\pi$ ))

αντίστοιχα  $f'(x) \geq 1 \xrightarrow{x=x_1} f'(x_1) \geq 1 \Leftrightarrow g'(x_2) \geq 1$   $\textcircled{2}$   
 $\Leftrightarrow \cos x_2 \geq 1$  Άρα  $\cos x_2 = 1$  δηλ.  $g'(x_2) = 1 \Rightarrow f'(x_1) = 1$   
 τότε ημ  $x_2 = 0$  άρα  $g(x_2) = 1 + \eta\mu x_2 \Leftrightarrow g(x_2) = 1$

Έτσι αρκεί να αποδείξουμε ότι η σχέση  $\textcircled{3}$  παρουσιάζει λύση

$$\textcircled{3} \frac{g'(x_2) = 1}{g(x_2) = 1} \Rightarrow f(x_1) - x_1 \cdot 1 = 1 - x_2 \quad \left. \begin{array}{l} \text{και αφού } \eta\mu x_2 = 0 \text{ και } \cos x_2 = 1 \\ \xrightarrow{x_2 \in [0, \pi]} \end{array} \right\} \Rightarrow x_2 = 0$$

$\Rightarrow$  Άρκεί να υπάρξει  $x_1 \in \mathbb{R}$ :  $f(x_1) - x_1 = 1$

Έστω  $M(x) = f(x) - x - 1$ ,  $x \in \mathbb{R}$

• Η  $M(x)$  συνεχώς στο  $[0, 1]$  ως πρόβει, συνεχών

•  $M(0) = f(0) - 1 = -1 < 0$   
 $M(1) = f(1) - 2 = 1 > 0$   $\Rightarrow M(0)M(1) < 0$

Οπότε από το Βολτανο  $\exists x_0 \in (0, 1) : M(x_0) = 0$   
 και οπότε υπάρχει 1 τουλάχιστον κοινή εφαπτομένη.

### 4ο ΘΕΜΑ

$\Delta_1$ :  $L(x) = e^x + x$  τότε  $L'(x) = e^x + 1 > 0 \Rightarrow L(x) \uparrow \Rightarrow L(x) = "1-1"$

• αφού  $y = \frac{1}{e} + 1$  ορίζεται εφαπτομένη στο  $A(e, h(e))$  την επαληθεύει ότι  $\boxed{h(e) = \frac{1}{e} + 1}$

• αφού  $y = 1 - e$  ορίζεται αόριστη της  $K(x) = h\left(\frac{e+x}{e^x}\right)$  στο  $+\infty$

Θα ισχύει  $\lim_{x \rightarrow +\infty} K(x) = 1 - e$

$\lim_{x \rightarrow +\infty} K(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} h\left(\frac{e+x}{e^x}\right)$

Αν  $u = \frac{e+x}{e^x}$  τότε  $u \rightarrow u_0$  όπου  $u_0 = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e+x}{e^x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x}{e \cdot x} = \frac{1}{e}$

Από  $\lim_{x \rightarrow +\infty} K(x) = \lim_{u \rightarrow \frac{1}{e}} h(u) \stackrel{h \text{ (συνεχής)}}{=} h\left(\frac{1}{e}\right)$

και οπότε  $\boxed{h\left(\frac{1}{e}\right) = 1 - e}$

$\Delta_2$ : Ισχύει  $e^{h^2(x) - 2h(x)} - e^{\frac{\ln^2 x - x^2}{x^2}} = \frac{\ln^2 x}{x^2} - (h(x) - 1)^2$   
 $\Leftrightarrow e^{h^2(x) - 2h(x)} + h^2(x) - 2h(x) = e^{\frac{\ln^2 x - x^2}{x^2}} + \frac{\ln^2 x}{x^2} - 1$

$L(x) = e^x + x \xrightarrow{L'(x) = e^x + 1} L(x) = e^x + x$   
 $\xrightarrow{L'(x) = e^x + 1} L(x) = e^x + x$   
 $L(h^2(x) - 2h(x)) = L\left(\frac{\ln^2 x}{x^2} - 1\right)$   
 $h^2(x) - 2h(x) = \frac{\ln^2 x}{x^2} - 1 \Leftrightarrow (h(x) - 1)^2 = \frac{\ln^2 x}{x^2}$

$$\Leftrightarrow |h(x)-1| = \left| \frac{\ln x}{x} \right|$$

Έστω  $g(x) = h(x) - 1$ , βωσχής στο  $(0, +\infty)$

$$\text{ώστε } |g(x)| = \frac{|\ln x|}{x} \quad (*)$$

$$\text{Αν } g(x) = 0 \stackrel{(*)}{\Rightarrow} \frac{|\ln x|}{x} = 0 \Leftrightarrow \ln x = 0 \Leftrightarrow x = 1$$

δρα βω διαστήματα  $(0, 1)$  και  $(1, +\infty)$  η  $g(x)$  βωσχής και διαφορη του μηδένος οπότε έχει βωσθρό πρόσημο βε κώθε ένα από αυτά.

$$g\left(\frac{1}{e}\right) = h\left(\frac{1}{e}\right) - 1 = 1 - e - 1 = -e < 0 \text{ δρα } g(x) < 0 \text{ βτω } (0, 1)$$

$$g(e) = h(e) - 1 = 1 + \frac{1}{e} - 1 = \frac{1}{e} > 0 \text{ δρα } g(x) > 0 \text{ βτω } (1, +\infty)$$

$$\bullet \text{ Για } x \in (0, 1) \stackrel{(*)}{\Rightarrow} g(x) < 0 \Rightarrow -g(x) = -\frac{\ln x}{x} \Leftrightarrow h(x) - 1 = \frac{\ln x}{x} \Leftrightarrow h(x) = \frac{\ln x}{x} + 1$$

$$\bullet \text{ Για } x \in [1, +\infty) \stackrel{(*)}{\Rightarrow} g(x) > 0 \Rightarrow g(x) = \frac{\ln x}{x} \Leftrightarrow h(x) = \frac{\ln x}{x} + 1$$

$$\text{Συμπεραίνω: } \boxed{h(x) = \frac{\ln x}{x} + 1}$$

$$\Delta_3: h'(x) = \frac{1 - \ln x}{x^2}$$

$$\text{Για } x \in [e, +\infty) \Rightarrow h'(x) \leq 0 \Rightarrow h(x) \downarrow : h([e, +\infty)) = \left( \lim_{x \rightarrow +\infty} h(x), h(e) \right]$$

$$\bullet \lim_{x \rightarrow +\infty} h(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\ln x + x}{x} \stackrel{\frac{+\infty}{+\infty}}{\text{DLH}} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{1} = 0$$

$$\text{οπότε } h([e, +\infty)) = \left( 0, \frac{1}{e} + 1 \right]$$

$$\text{Για } x \in (0, e] \Rightarrow h'(x) > 0 \Rightarrow h(x) \uparrow : h((0, e]) = \left( \lim_{x \rightarrow 0^+} h(x), h(e) \right]$$

$$\bullet \lim_{x \rightarrow 0^+} h(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \left( \ln x \cdot \frac{1}{x} + 1 \right) = -\infty$$

$$\text{οπότε } h((0, e]) = \left( -\infty, \frac{1}{e} + 1 \right]$$

$\Delta_4$ : Απόδειξη: Έστω  $f(x) = \ln x + x, x > 0$

$$\begin{aligned} f(1) &= 1 > 0 \\ f\left(\frac{1}{e}\right) &= \frac{1}{e} - 1 < 0 \end{aligned} \quad \left. \vphantom{\begin{aligned} f(1) &= 1 > 0 \\ f\left(\frac{1}{e}\right) &= \frac{1}{e} - 1 < 0 \end{aligned}} \right\} f(1) f\left(\frac{1}{e}\right) < 0$$

η  $f$  συνεχής στο  $\left[\frac{1}{e}, 1\right]$  ως προϊόν συνεχών  
 από Θεώρημα  $\exists x_0 \in \left(\frac{1}{e}, 1\right) : f(x_0) = 0$   
 $f'(x) = \frac{1}{x} + 1 > 0 \Rightarrow f \uparrow \Rightarrow$  η ρίζα μοναδική.

Βρείτε:

$$\begin{aligned} \ln x + x = 0 &\Leftrightarrow \ln x = -x \Leftrightarrow \frac{\ln x}{x} = -1 \Leftrightarrow h(x) = 0 \\ \text{Το } 0 &\in h\left(\left(0, \frac{1}{e}\right)\right) \text{ και } 0 \notin h\left(\left[\frac{1}{e}, \infty\right)\right) \\ \text{οπότε υπάρχει μοναδικό } &x_0 \in \left(0, \frac{1}{e}\right) : h(x_0) = 0 \\ (\text{από } h \uparrow &\left(0, \frac{1}{e}\right)) \end{aligned}$$

$\Delta_5$ :  $e \cdot \gamma^{\frac{3}{5}} = \kappa^{\frac{1}{\kappa}} \cdot \lambda^{\frac{1}{\lambda}} \Leftrightarrow \ln(e \cdot \gamma^{\frac{3}{5}}) = \ln\left(\kappa^{\frac{1}{\kappa}} \cdot \lambda^{\frac{1}{\lambda}}\right)$

$$\Leftrightarrow \ln e + \ln \gamma^{\frac{3}{5}} = \ln \kappa^{\frac{1}{\kappa}} + \ln \lambda^{\frac{1}{\lambda}} \Leftrightarrow 1 + \frac{3}{5} \ln \gamma = \frac{1}{\kappa} \ln \kappa + \frac{1}{\lambda} \ln \lambda$$

$$\Leftrightarrow 3 \frac{\ln \gamma}{5} + 3 = \frac{\ln \kappa}{\kappa} + 1 + \frac{\ln \lambda}{\lambda} + 1 \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow 3 h(\gamma) = h(\kappa) + h(\lambda) \xleftrightarrow{h(x_0)=0 (\Delta_4)}$$

$$\Leftrightarrow \underline{h(\gamma) = \frac{h(\kappa) + h(\lambda) + h(x_0)}{3}}$$

Η  $h$  συνεχής στο  $\left[\frac{1}{e}, 1\right]$  όπου  $h \uparrow$   
 $\frac{1}{e} \leq x \leq 1 \xleftrightarrow{h \uparrow} h\left(\frac{1}{e}\right) \leq h(x) \leq h(1)$  ①

$$\begin{aligned} \text{① } x = \kappa &\xrightarrow{\quad} h\left(\frac{1}{e}\right) \leq h(\kappa) \leq h(1) \\ \text{② } x = \lambda &\xrightarrow{\quad} h\left(\frac{1}{e}\right) \leq h(\lambda) \leq h(1) \\ \text{③ } x = x_0 &\xrightarrow{\quad} h\left(\frac{1}{e}\right) < h(x_0) < h(1) \end{aligned} \quad \left. \vphantom{\begin{aligned} \text{① } x = \kappa &\xrightarrow{\quad} h\left(\frac{1}{e}\right) \leq h(\kappa) \leq h(1) \\ \text{② } x = \lambda &\xrightarrow{\quad} h\left(\frac{1}{e}\right) \leq h(\lambda) \leq h(1) \\ \text{③ } x = x_0 &\xrightarrow{\quad} h\left(\frac{1}{e}\right) < h(x_0) < h(1) \end{aligned}} \right\} \text{④ } 3h\left(\frac{1}{e}\right) < h(\kappa) + h(\lambda) + h(x_0) < 3h(1)$$

$$\Leftrightarrow h\left(\frac{1}{e}\right) < \frac{h(\kappa) + h(\lambda) + h(x_0)}{3} < h(1)$$

Από Θεωρ  $\exists \gamma \in \left(\frac{1}{e}, 1\right) : h(\gamma) = \frac{h(\kappa) + h(\lambda) + h(x_0)}{3}$